
v nastalo luknjo, previdno spravimo spet drobne in cele 
jabolke. S tem smo osnovali pokončno notranjo drainažo, 
torej da tudi od sredine koša mošt lahko brez ovirov od
teče. Ce se koš še više napolni, spet postavimo na dotike 
srednjih jabolk leseni hlod Ln nadaljujemo delo, kakor 
poprej. Končno je koš napolnjen, leseni hlod se potegne 
ven, nastalo luknjo izpolnimo z jabolkami in na vrh po
ravnane drozge nasipljemo spet eno vrsto celih drobnih 
jabolk, to učinkuje potem na drainažo vrh koša. Na to 
šele pride pokrov in delo stiskavanja. V trenutku bomo 
opazovali, da sadni sok kar hipoma odteče in stiskovanje 
brzo napreduje. 

Pri prekopanju tropin se cele jabolke od dotičnih re
de ločijo, posebej v korbico poberejo in spet porabijo ea 
drugo stiskavanje. Pri moderni, dobri preši dosežemo, 
da je treba samo enkrat prekopati in tropine so suhe. 
Torej si prihranimo polovico časa in mošt je mno^o boljši, 
ker ni imel časa, da bi prišel c zrakom toliko v dotiko, da 
bi zrjavel, kakor je n. pr. pri starih prešah navada, do 
stiskavanje traja celi dan ali pa celo noč. 

Porabo in vlaganje pletenin sem jaz docela izpustiL ker 
je snaženje mudljivo in pri večletni porabi strobnijo ter 
splesnijo in za higijenično snažno pridelovanje rit\m ali 
sadjevca ne odgovarjajo tako, kakor ravno popisani ne
ravni sistem. Posebno velja to, kjer se jabolka prod po
rabo v kadi vode kakor repa operejo. Pri spravljanj« sad
nih sokov ne moremo nikoli zadosti snage zahtevati. Vsa
kdo, kateri snago pri trgatvi natančno glede »»sode in 
sadja, strojev in stiskalnic upošteva, bo vedno iwel boljše 
vino, kakor pa dotični nemarnjak, ki misli, da raeSt po
tom kipenja itak izvrže vso nesnago. Fizične nesnage v 
resnici izvrže, ali kemične raztopine ostanejo v tekočini 
in v okusu. 

Kar se tiče rentabilitete modemih sadnih mlutav in 
stiskalnic, je praksa dokazala, da namesto štirih polov 
njakov sadjevca^ jih dobimo pet, torej za 20% več in 
pri 20 polovnjakih sadjevca je mlin, in pri 40 polovnje
kih pa preša plačana samo od dotičnega mošta, kateri 
je vsled boljšega dela pridobljen, ne vštevši časa, ki se 
ga tudi polovico prihrani. 

100 litrov jabolčne drozge daje 6 0 litrov sadjevec, 
oziroma 100 kg sočnih jabolk 80 litrov soka hren Vade. 

Vse kmetijske podružnice imajo občne zbore v nede
ljo, dne 19. oktobra. Tudi ako so kmetijske podružnice že 
določile za občni zbor kak drug dan (n. pr. 26. oktobra ali 
2. novembra) morajo imeti občni zbor dne 19. oktobra; 
Poglejte si zadnjega »Kmetovalca« št. 18 z dne 30. sept., 
kjer je objavljeno vabilo na občne zbore vseh podružnic 
Kmetijske družbe za Slovenijo! Držite se tej 

Kmetijska podružnica Maribor in okoliš naznanja svo
jim udom naslednji Tazglas velikega župana: Oddaja vin
skih trt in sadnih drevesc iz državnih trtnic in drevesnic 
mariborske oblasti. Prihodnjo spomlad se bodo oddajale 
iz državnih trtnic in drevesnic v mariborski oblasti trtne 
in drevesne sadike najbolj upeljanih vrst, kakor: laške 
graševine, muškatnega silvanca, belega burgundca, rume
nega šipena, zelenega silvanca, žlahtnine i. dr., cepljenih 
na ripario portalis, rupestris št. 9, solonis 1616; nadalje 
od jablan: štajerskega mošanelja, renskega bobovca, bau
manovke, kanadke i. dr. po sledečih znižanih cenah: cep
pljenke Ia po 1500 din. JOOO komadov, korenjaki Ia po 
250 din., Ha po 75 din. 1000 komadov, ključi Ia po 200 
din., Ila po 35 din. 1000 komadov, drevesa (visokodebel
na) Ia po 15 din., Ila po 10 din. 1 komad. Te cene veljajo 
le za manj imovite posestnike, ki doprinesejo od pristojne 
občine tozadevno potrdilo. Imovitejšim posestnikom se za
računijo trte in drevesa za 50 odstotkov dražje. Nadalje 
veljajo te cene le na oddajnem mestu, v dotični trtnici 
ali drevesnici. Za omot in dovoz na železnico se zaraču
najo lastni stroški. Pri dodelitvi se bodo v prvi vrsti 
števali vinogradniki in sadjarji mariborske oblasti, potem 
šele ostali. Naročila na to blago morajo biti kolkovana 
(5 din. za vlogo) in se imajo vložiti najkasneje do 15. no
vembra t. 1. ali pri pristojnem srezkem ekonomu ali pa 
pri dotični državni trtnici, oziroma drevesnici, odnosno 
pri Vinarskem in sadjarskem nadzorništvu za mariborsko 
oblast v Mariboru. Po tem roku se razdele zaloge soraz
merno med vse opravičence in se jim dostavijo tozadevne 
nakaznice. Drevesa se lahko dobe tudi že to jesen, toda 
le, če se vloži naročilo vsaj do 20. oktobra t. 1. pri imeno
vanem nadzorništvu. V Mariboru, meseca oktobra 1924. 
Za velikega župana: oblastni referent za kmetijstvo inž. 
Josip Zidanšek s. r. — Da si vsak posamezni reflektant 
prihrani koikovino, je podružnica pripravljena, prijave svo
jih članov sprejemati in skupno z enim kolkom predložiti 
velikemu županu. Načelnik 

POSPEŠEVANJE UČINKA STISKALNIC. 
(Piše Franjo P.udl, Maribor.) 

Učinek glede brzega stiskavanja sadne mezge je v 
prvi vrsti odvisen o^ prostega odtoka soka in od ten
kosti razdrobljenja sadja. Dotični mlin, kateri jabolke in 
hruške najdrobnejše melje, je vedno boljši, nego oni, ki 
jabolka samo ne nekaj kosov zdruzne. 

Pri vsakem košu z večjim premerom se opazuje, če 
je tudi hidraulična preša, da na sredi koša zaostane sok 
in tudi pri večkratnem prekopavanju ostanejo srednje 
tropine vlažnejše. Kako je temu odpomoči? 

Prvič, če se daje na dno, v sredino in na vrhu koša 
pletenina, oziroma se vlagajo rešetke iz lesenih latic. Ce 
pa kmet teh pletenin ali rešetk v trenutku nima, po vrhu 
tega so precej drage, če dotične pri obrtniku naroči, si 
lahko pomaga po najenostavnejšem in naravnem potu s 
sadjem samim, in učinek je še boljši, kakor pa s pomočjo 
pletenin. 

Delo se vrši na sledeči način: Na dno stiskalnega 
koša se posiple ena vrsta celih lesnik ali drebničke ja
bolka, če teh ni, tudi veljajo kostanji. S tem smo osni 
spodnjo drainažo, oziroma odtok soka. Potem postavimo 
sredi koša eden laket dolgi, precej debeli hlod, to je le
seni vložek, s približnjim premerom 9 cm. Sedaj pride 
nasip zdrobljene mezge ali drozge, katera se okoli tega 
pokončnega hloda z roko pritiskava. Je dopolnitev drozge 
do višine hloda izvršena, se ta hlodiček potegne ven in 

Gospodarske vesti 

Sromlje pri Brežicah. Vinska trgatev je večinoma že 
končana. Splošno se je pridelalo nekoliko manj, kakor po
lovico lanskega pridelka. Vinogradniki so pričakovali več 
mošta. Povprečno ima mošt 18 stopinj sladkorja, seveda 
tudi več, 20 in 22, z ozirom na vrsto grozdja in z ozironi 
na trgatev v toplih dneh, zlasti dne 3. in 4. oktobru. 
Za novi vinski mošt se že danes, to je dne 5. oktobra, po
nuja 30 kron liter. 

Mariborsko sejmsko poročilo. Na svinjski sejem dne 
3. oktobra se je pripeljalo 603 svinj in 3 koze. Csne 60 
bile sledeče: Mladi prašiči 5—6 tednov stari komad 87— 

Tako g. natakar! Včeraj ste mi servirali z velikimi 
očmi kurjo juho, danes pa mi donašate samo velike kurje 
oči brez juhe. No, dajte, da vidim! Kurje oči so za Vas na 
takarje neizogibno zlo, kot za Poincareja ruhrsko pod
ročje. Glej, tu imaste dve krasne prirodni sliki. Velik žulj 
na podplatu in kurje oko na palcu. Toda ne razburjajte se 
radi tega, dragi prijatelj! Take stvari se ne odstranijo z 
nožem.'Za to ni treba ne pile, ne noža, kajti jaz, dr. Ne
krvav, jaz odstranjujem najčvrstejše kurje oči in najbolj 
zastarele žulje in i o po principu: »veliko ali malo kurje 
oko, ozdravi Kukirol samo!« Takoj hitite v najbližjo večjo 
lekarno, ali boljšo drogerijo, kupite si karton Kukirol
obliža in se ravnajte po navodilu za uporabo. Kmalu boslc 

ni bolečin, v nasprotju z ostalimi preparati, ki iste le 
povečujejo. Kukirol Vam bo tako pomagal, da boste v 
dveh do treh dni, brez kurjih oči. Vam posebno, kakor tudi 
Vašim sodrugom, bi najtopleje priporočal pravilno posto
panje pri umivanju nog s Kukirol preparatom. Mnogo hoje 
po trdih tleh v tesnili čevliih povzroča odtise, neznosne 
žulje, rane in druge nožne bolečine. Kopanje zadrži Vam 

mišice in žile, ter je zelo blagodejno 
posebno za one, ki mnogo hodijo in stoje. Nabavite si še 

i brošuro: »Pravilna nega nog«. Pošiljatev sledi brez
IO in prosto poštnine potom tvrdke 
HUGJ BULLT, BEOGRAD (JUGOSLAVIJA) . 

JAKŠIČEVA B R 11. 
Pravi, po vsem svetu znani in v milijon slučajih preizkušeni 
Kukirol fabrikali si v vsaki lekarni in v vsaki bolj i 

dinarjev za skatljo Kukirolobliža iu 
12.50 D / Kukirol preparata za umivanje nog. V 
mnogih trgovinah se ponujajo po nižjih crnaii ponaredfce 
naših pr: rol fabrikatov. Iste odklanjajte v lastnen 
interesu in prosimo, da pazile na to, da Vam se ne v 
kot >tudi prav dobri« manjvredni izdelki. Boljšega kot Ki 

kirol se ne dobi. Pristni samo z varstveno znamko: 
»Petelinova glava na nogi«. 

Naš znanstveni oddelek, ki je pod vodstvom starega, izku
šenega zdravnika, Vam ob vpošiljatvi povratne poštnine 
brezplačno nudi vsa pojasnila in dobre svete na vsa vpra

šanja v zadevi negovanja in bdezni nog. 
KUKIROLFABRIK, GROS 5SALZE BEI MAGDEBURG 

(DEUTSCHLAND). 



SOO *» . . 7—9 tednov 125—300 dia., 3—4 mesece 325 
—80© dia., 5—7 mesecev 700—750 din., 8—10 mese
cev 985—©50 din., 1 leto 1250—1625 din., 1 kg žive 
teže 16.35—18.75 din., 1 kg mrtva teže 23.75—27.50 
dia., 1 bara 125—200 din. 

Poaoiifa iz dunajskega govejega sejma, ki je bil dne 
6. *. M . Na sejem so prignali 3458 glav. Od ravnokar 
omenjaaaga prigona odpad« na Jugoslavijo 569 glav. 
Napraaa prošleniu tedna »o can« oslabek za povprečno 
1000 avataijskik kron, k cen« bikom so poskočile za 
1000 avstrijskik kron pri kilogramu. Cena za 1 kg žive 
tež« v avstrijskih kronak so bile sledeče. Cene so vzete 
v tisočak avstrijskih kron: voli I. 17.5—20.5, (izjemoma 
22—25), K. 15—17, III. 12.5—14.5, biki H—18 (19), kra
ve 13.5—17 (20), slabša živina 8—13. 

Tržna cene v Mariboru. V Mariboru stane 1 kg gove
jega mesa I 25—27 din., D 22—24 din., III 20—21.50 din. 
Teletina I je po 27.50—30 din., II 22—25 din. Svinjina 
je po 25—40 din. Konjsko meso I 12—15 din., II 8—12 
din. Kože: 1 komad konjske kože 175—200 din., 1 kg 
goveje kože 15—17.50 din., telečje kože 25—27.50 din., 
svinjske kože 10 din., 1 kg gornjega usnja 100—150 din., 
podplatov 80—120 din. Perutnina: 1 majhen piščanec 
.17.50—20 din., 1 večji piščanec 20—45 din., kokoš 50 
—65 din., raca 30—35 din., goska 60—80 din., puran 
75 din., majhen domači zajec 10 din., večji 50 din. Žito: 
il kg pšenice 4 din., rži 4 din., ječmena 3.75 din., ovsa 3 
din., koruze 3.75 din., prosa 4 din., fižola 5—7 din., leče 
10 din. Mlevski izdelki: 1 kg pšenične moke št. 0 6.75 — 
7 din., št. 2 6.50 din., št. 5 6 din., št. 6 5.50 din., št. 7 
'4.50 din., prosene kaše 7 din., ješprenja 6.50 din., otro
bov 2.50 din., koruzne' moke 4 din., koruznega zdroba 
5 din., pšeničnega zdroba 7.50 din., ajdove moke št. 1 
8 din., št. 2 7 din. Krma: 1 q sladkega sena 60—75 din., 
otave 50 din., ovsene slame 45—50 din. Kurivo: 1 m3 

trdih drv 175—200 din., mehkih 150—175 din., 1 q pre
moga trboveljskega 42—45 din., velenjskega 27—30 din. 

Sv Benedikt v Slov. gor. Naša sadjarska in vrtnarska 
podružnica priredi v nedeljo, dne 12. oktobra v Društve
nem domu sadno razstavo, za katero vlada med našimi 
sadjarji veliko zanimanje. Otvori se po rani službi božji. 
Udeleži se je profesor Priol iz MaTibora, ki nam bo pojas
njeval sorte in govoril o velikem pomenu sadjarstva. Po 
večemicah se vrši v Društvenem domu posebna slavnost, 
posvečena Dominiku Colniku, slavnemu domoljubu Slov. 
goric in izbomemu sadjarju, ki je pred 30 leti tukaj umrl 
in si pridobil s svojim delovanjem na narodnem in gospo
darskem polju velike in trajne zasluge. Domačini in so
sedje, udeležite se v velikem številu te slavnosti in ob
enem sadne razstave! 

Podružnica Sadjarskega in vrtnarskega društva v Lju
tomeru vabi na predavanje o sadjereji, ki se vrši v nede
ljo, dne 12. t. m., v meščanski šoli ob pol 8. uri zjutraj. 
Govori drž. ekonom g. Matjašič. Pridite vsi člani in pri
jatelji sadjarstva. 

Kmetje pozor! Ia inozemstva je vprašanje za mostne 
jabelk« aa več vagonov. Kdor hoče prodati, naj se javi 
pri Gospodarski zadrugi v Vetrinjski ulici v Mariboru, 
ali »aj piš« načelniku Francu Rudi, Pesnica. — Glej 
insarat. 

Žitai trg. Žitne cene so ta teden nekoliko nazadovale 
an sicei prav posebno pri stari koruzi, dočim so cene novi 
bcHTUEi poskočile za 20 para. Zelo stalne so cene umetno 
posušeni koruzi, po kateri se največ povprašuje za izvoz. 
Minuli taden se je precej kupovala za izvoz pšenica in to 
posebno za Avstrijo in Cehoslovaško. Pšenica je bila na 
postajah v Sramu po 340—360 din. Moka nularica je po 
560 din. Stara koruza je bila začetkom minulega tedna 
pa 310 din., koncem po 300 din. Nova koruza v storžih 
je poskočila od 9 0 na 115 din., umetno posušena je bila 
po 840 din. Oves je vedno stalen glede cene in je po 
S85 din. Beli fižol se posebno prodaje na sremsfcih želez
niških postajah in je po 450 din. 

Vrednost denarja. Ameriški dolar stane 70—71 din., 
ferenaoski frank stane 3.80 din., italijanska lira 3.15 din., 
čehoslovaška krona 2.15 din., švicarski frank 13.80 din., 
100 avstrijskih kron 10 para. V Curihu znaša vrednost 
diaarja 7.30 centimov. 

Kdor bo zidal, pozor! Kdor hoče aidati poslopje, 
katerokoli ter si pri zidanju želi prihraniti 35 odstoL 
na opeki, pesku, apnu in delu, naj se posluži novega na
j ina zidanja z navadno zidno opeko, katera stanovanja 
so adrava, suha, trpežna, po leti hladna, po zimi topla, 
naj piš« po obširna, brezplačna pojasnila na naslov: 
Dragotin K o r o š e c , stavbeno podjetje, R«eica «b Pakt. 
(Za stroške priložiti 2 D.) 


